

他山之石

浙江舟山

起飞

郑州航空大都市

AA07

2013年4月19日 星期五
统筹 曹杰
编辑 李俊艳 美编 李丹
校对 咏梅 版式 杨卫萍

3 舟山新区之资本论

“正能量”为新区大发展提供动力源

细节传神。

在舟山日报、舟山市发改委，一次性水杯上的两行字引起记者关注：共圆中国梦，服务好新区。滚烫的热水，袅袅升起一团热气，这缕缕微不足道的热气，彰显的是情景交融的“正能量”。

记者随手翻阅了一张当天的《舟山日报》发现，头版有关舟山新区建设的图文新闻有4条，3版还有一篇相关评论。舟山日报的同行告诉记者，现在，舟山对新区的报道已进入全媒体、全时空时代。《新区新势力》、《新区新观察》、《新区规划》大众读本等10多个栏目不间断播报刊发有关新闻。用新闻纸助推新区建设，做新区建设的记录者、见证者、鼓舞者，释放“正能量”。

对此，舟山市委、市政府推出了又一股“正能量”：开展“勇担使命，四千兴舟”的主题实践活动。舟山新区的“掌门人”孙景淼反对大会小会讲话，要求头脑脑善于“讲课”：“就是要打造新区人的精神高地，把所有的心思力量都凝聚到‘大干、实干、苦干、巧干’上，用汗水和智慧为梦想奠基。”

释放“正能量”，人才支撑是必须的。记者在舟山采访的那几天，该市组团赴北大、清华招贤纳士满载而归，109名高端学子预报名，决计投身舟山，真正实现“海阔凭鱼跃”的人生价值。与之相匹配，舟山新区给出了一揽子引智诱人政策：政府津贴，选聘的博士研究生每月享受1000元；安家补贴，选聘的博士研究生试用满一年以后经考核合格的，一次性给予10万元的购房补贴；住房保障，针对选聘的博士研究生，开出了可承租90平方米左右的人才公共租赁房等多项待遇。

记者微言

感同身受舟山“正能量”的聚合，记者对舟山新区这枚“定海神针”的超凡之处有了一番“歪解”：区位优势利用最大化，团队本领发挥最大化，舆论和理论效能使用最大化。这样的“资”、“本”、“论”可乎嫁接移栽？

舟山群岛新区大事记

- 2003年，浙江省委领导提出开发海洋资源、发展海洋经济的战略思想。
- 2009年，浙江省建设“海洋大省”的目标，被提升为建设“海洋经济强省”。
- 2010年3月30日至4月5日，钱正英院士率领中国工程院“浙江沿海项目调研组”赴浙江调研和考察，提出设想：浙江的前景应当是调整空间布局，开发以舟山群岛为主的海岛，作为今后浙江和中国东部地区新的经济增长点。
- 2011年3月14日，舟山群岛新区正式写入全国“十二五”规划。
- 2011年6月30日，国务院正式批准设立浙江舟山群岛新区。成为我国继上海浦东、天津滨海和重庆两江后又一个国家级新区，也是首个以海洋经济为主题的国家级新区。
- 2012年6月19日至21日国家发改委地区经济司综合处召集省发改委海经处和舟山市相关同志，就国家部委反馈的修改意见，对《规划》进行修改完善。此次共征求了31个国家部委和13个国家发改委委内司局的意见。
- 2012年10月16日至17日国家发改委第二次召开《规划》修改座谈会，对新区空间布局、临港石化产业发展和建设自由贸易园区等重大问题又进行了修改和完善。同时，再次征求财政部、国土资源部、商务部、海关总署、银监会、人民银行、交通运输部等国家部委意见。
- 2013年1月17日国务院正式批复《浙江舟山群岛新区发展规划》。

记者手记

郑州到宁波的飞机，一晚再晚，一直晚到下午6点半才落地。一切安顿下来，已是晚上10点多。如何在茫茫大海中打赢这一异地采访仗？我们的“卧谈”开始了——观点碰撞、预案设定、提纲拟定、行程安排……压力与亢奋同在，注定“今夜无眠”，竟不知东方既白。还好，在接下来的采访中，我们得到了舟山日报同仁的大力相助，一切按预案推进。谨遥致谢意。

的“定海神针” 港区这块“璞玉”



西堠门大桥

政策是个“变压器”。舟山人的“惊人一跃”，斩获颇丰：目前，首批400项省下放事项已经“发电”给力，运行有序。

一个值得关注的“情景再现”予以佐证：弘生集团想要进口2台比利时产剑杆织机，这在审批权限下放以前，企业需要向省商务厅申报领取“机电产品进口许可证”，短则3天、长则10天。现在，这项审批在市行政服务中心商务窗口即可办理。

由点到面，省林业厅将征收、占用林地2公顷的许可下放舟山，岱山35KV竹屿和双园路新建项目、衢山镇社会养老服务中心等建设因此获益；市海洋与渔业局窗口也已帮渔民兄弟办理了原先要跑省里的渔业许可捕捞证78件。

截至目前，市行政服务中心各单位窗口已办理省级权限下放事项277件，其中还包括329国道拓宽、浙江大学舟山校区建设等一批重点项目。

记者微言

“他山之石，可以攻玉”。空港也好，海港也罢，但愿他山之石有助于打磨雕琢呼之欲出的郑州航空港经济综合实验区这块“璞玉”。